Урок по чтению в 7 специальном (коррекционном) классе VIII вида

  Тема урока: Доброта в отношениях человека и птицы. Ю.И.Коваль «Капитан Клюквин».
Тип урока: Урок изучения нового материала
Цель: формирование доброго отношения к птицам, живой  природе   (в процессе анализа рассказа Ю.И.Коваля)

                                     Задачи

Образовательные:  Отрабатывать умения выделять главную мысль произведения; называть главных действующих лиц, описывать их внешность, давать характеристику их поступков, подтверждая выводы отрывками из текста.
Коррекционно-развивающие: формировать правильное произношение; развивать устную речь;   мыслительную деятельность уч-ся (установление причинно-следственных связей);                                                                                                                         развивать  восприятие уч-ся, исправлять недостатки образного мышления, эмоциональную сферу,  мыслительную деятельность уч-ся, память и логическое мышление.

Воспитательные: воспитывать интерес к чтению, советской  литературе; морально-этические и нравственные качества личности на примере героев произведения.
Оборудование: портрет Ю.И.Коваля,  текст учебника, словарь русского языка Ожегова,  карточки,  картины птиц (голубь в полёте, аист в небе, сова в полёте, орёл в клетке)
                                          Ход урока
I.Орг. момент

II.Проверка д/з:
-Какое  произведение мы изучали на прошлом уроке?       (рассказ Ю.И.Коваля «Капитан Клюквин»)

-Какое задание вы готовили к сегодняшнему уроку?    (чтение рассказа, вопрос 2)

-Первую часть задания (чтение рассказа)  мы  сейчас и  проверим                                                                 (фронтальное чтение рассказа Ю.И.Коваль «Капитан Клюквин»).                              - Ребята, назовите героев рассказа.                               (автор рассказа, птица клёст)

-Вспомните,  каким образом клёст появился у автора рассказа?        (клёст был куплен на рынке)         

   (Дополнительная информация учителя: клестов на Руси  держали в клетках, из-за необычного яркого оперения, подобно  попугаям, приятного пения, доброго нрава).

III. Актуализация знаний, объявление новой темы
- Ребята, а за какие качества клёст был назван Капитан  Клюквин?  Найдите ответ в тексте.             (ответы уч-ся стр. 236)

-Давайте, ребята, обратимся к картинке  (на доске)  птицы клёст. Согласны ли вы, что имя, которое человек дал клесту, Капитан Клюквин,  подходит птице? (уч-ся описывают внешний вид клеста по картинке)

- Вспомните, как заканчивается рассказ?  (человек отпускает птицу на волю)

- Как поступил  человек по отношению к птице?      Почему вы так решили?       Что бы могло случиться с птицей ?       (мнение уч-ся)

Обобщение ответов уч-ся:   хорошее отношение – это  доброе отношение

- Вот и тема нашего урока:  Доброта в отношениях человека и птицы.  Рассказ Ю.И.Коваля «Капитан Клюквин».

(запись темы урока в тетрадь)

-Сегодня на уроке мы выясним, в чём состоит главная мысль рассказа.

IV.Изучение нового материала

1.фронтальная работа (характеристика героя)

- Птица, о которой сегодня пойдёт у нас  речь – это клёст, по имени Капитан Клюквин. Используя план в учебнике, это  задание,  которое вы готовили дома,  давайте постараемся дать словесную характеристику нашей птице. 

                                            План.

1).Командирская манера держаться.

2).Блестящее умение петь.

3).Сообразительность.

4).Весёлость нрава.

5).Гордость.

6).Свободолюбие.

-Ответы найдите в тексте (стр.236-241).

2. физкультминутка

-Поднимает руки класс – это раз!

-Повернулась голова – это два!

-Руки в низ – вперёд смотри – это три!

-Руки в стороны пошире разверни – на четыре!

-Сильно их к плечам прижать – это пять!

-Классу тихо, молча сесть – это шесть!

3. развитие речи (работа по рисунку учебника – стр.238)

-Ребята, рассмотрите иллюстрацию к рассказу (стр. 238). Какой момент рассказа изображён на ней?       (Клёст сидит на грифе гитары человека и поёт)

Обобщение ответов уч-ся:  (Автору рассказа  удалось сблизиться, подружиться с клестом,  клёст отвечал автору взаимностью, поэтому птица свободно сидит на грифе его гитары, никого не боясь).

- Какие же качества свойственны автору рассказа, нам и предстоит сейчас их выделить. Подтвердите  фактами правильность выбора.

4. фронтальное задание (словарная работа -  русский словарь Ожегова) 

- Из списка слов ( слова прикреплены  на доске) вам, ребята, предстоит выбрать те черты характера, которые свойственны нашему автору рассказа.

*Доброта                                 /    доброта  (стремление делать добро  другим)                                                                             

*Раздражительность          -      нервное возбуждение, озлобление 

*Настойчивость              /   настойчивость (добиться исполнения чего-нибудь)

*Весёлость                     /       весёлость (радостное настроение)

*Мрачность        -       безрадостность, угрюмость

*Заботливость               /    заботливость (внимательность)

*Безразличие   -     равнодушие

*Уважительность                  /   уважительность (оказание уважения, почтительного отношения кому-нибудь)

 (уч-ся по очереди подходят  и вносят своё слово из предложенного списка)

- Ребята, посмотрите на все эти хорошие качества, которые вы составили,   присущие нашему герою. 

-Как вы думаете, что помогло автору  рассказа  сблизиться с  птицей клёст?  Какова же главная мысль, тема нашего рассказа?               (ответ уч-ся  «доброта»)

- В завершении нашего урока мне бы хотелось предложить вам тест (4 картинки  птиц). Вы их узнали?  Какая из птиц вызывает у вас сочувствие?  Объясните.

- Спасибо за урок!

VI. Подведение итогов работы (комментарий по выставлению оценок)

VII. Задание на дом

-Подготовить краткий пересказ рассказа (стр.236-241).
